
  
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 

 

ATA da Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024 

  

Aos seis dias de fevereiro de dois mil e vinte e três (06/02/2023), às dezenove horas 
(19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, a quarta Reunião 
Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. 
 
Estavam Presentes: 
 
Representantes do Poder Público: Marcus Vinicius Valério, Subprefeito Lapa, e Afonso 
Rennó, interlocutor da Subprefeitura Lapa. 
 
Convidados: Eduardo Mello (CADES-LAPA). 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Ana Paula Lima, Aparecido Carlos 
Duarte, Cecília Batista de Araújo, Edson Garcia Alves, Fernando Borges, Gisa Oliveira, 
Heloísa Casagrande, José Carlos Cesarini, Luciana Gomes Farias, Luís Flávio Pereira 
Lima, Marcella Moreira Simões Luiz, Márcio Maziero Sangean, Maria Ester do Valle, Maria 
Ismeria Nogueira Santos, Mestre Baiano Josoel Vitalino, Nivaldo Zanchi, Shirley Jesus dos 
Santos, Sonia Rodrigues e Umberto de Campos Sarti Filho. 
 
Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Fernando Moreira, Giovanni Simões 
Grazioli, Luiz Batista de Paula, Maria Izabel Canavese, Pedro Torres, Priscila Fontolan, 
Sandra Regina Gomes e Selma Santos. 
 
Estavam Ausentes: Edvan Santana. 
 
Pauta da Reunião: 
 

I – Leitura, discussão e aprovação da ata da Reunião Ordinária de 07/12/22; 
 
II – Informes gerais para os Conselheiros;  
 

1. Crachá dos Conselheiros – Distribuição dos crachás enviados pela Secretaria 

da casa Civil; 

2. Créditos do Bilhete Único dos Conselheiros – informe sobre a situação do 

pedido; e 

3. Próxima reunião plenária Ordinária do CPM Lapa – 06/03/2023. 



  
III – Leitura da pauta (eventuais pedidos de alteração ou inclusão de pauta); 
 

1. Demandas Recebidas; 

2. Orçamento 2023; 

3. Zeladoria; 

4. Plano Diretor de São Paulo – Revisão Intermediária do Plano Diretor 

Estratégico - Etapa 3 do processo Participativo; 

5. Movimentos Sociais; 

6. Articulação com outros conselhos; 

7. Formação de grupos de trabalho: definição do número de grupos de trabalho, 

temas de cada grupo e definição dos Conselheiros que pretendem participar 

de cada grupo; e 

8. Saúde. 

IV – Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
V – Deliberações por voto, quando necessário; 
 
VI – Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; e 
 
VII – Encerramento. 

 
Abertura da Reunião 
 
A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura LAPA, Sra. Gisa 

Oliveira, cumprimentou a todos os presentes e falou da importância das reuniões do 

Conselho e disse que nesta reunião seria interessante fazer uma apresentação com um 

conteúdo didático que abordasse o Orçamento Municipal e detalhasse os valores 

destinados à Subprefeitura da Lapa no Orçamento Municipal de 2023. 

 
Apresentação 
 
Foram apresentadas informações gerais sobre o Orçamento Municipal, com os seguintes 

temas: 

- Apresentação Geral sobre Orçamento Público  

- Como o orçamento é elaborado; 

- Leis:  PPA, LDO, LOA; 



  
- Tipos de alterações orçamentárias; 

- Orçamento 2023; 

- Onde o recurso é empregado na Subprefeitura Lapa:  

- Zeladoria em Áreas Verdes,  

- Zeladoria em Logradouros;  

- Zeladoria – Drenagem; 

- Administração Geral; e  

- Melhoria de Bairros. 

- Dotação Orçamentária; e 

- Contratos não Custeados pela Subprefeitura. 

- Serviço de Zeladoria Urbana; 

- Tapa-buraco; 

- Coleta de lixo doméstico; e 

- Apreensão de produtos irregulares. 

 
Fala dos Conselheiros e Convidados 
 
Neste momento foi passada a palavra àqueles que quisessem se manifestar com 

comentários, opiniões, dúvidas e outras falas que achassem necessárias, mantendo um 

tempo razoável para permitir que todos pudessem fazer uso da palavra no intervalo de 

tempo reservado para isso na reunião. Como houveram diversas pessoas interessadas em 

se manifestar, foi definido que as pessoas se manifestassem por aproximadamente 3 

minutos. Adotada esta metodologia, todos puderam se expressar a contento com uma troca 

de informações muito enriquecedora para todos, tanto sobre o tema apresentado, como 

outros temas diversos. 

 
Avisos Importantes 
 
Foram feitos alguns avisos importantes, a saber: 
 
 - O CPM Lapa se reúne na primeira segunda-feira do mês: a próxima reunião está 

agendada para o dia 06/03/2023. Nesta data serão agendadas as reuniões do ano de 2023; 

 



  
 - Informações sobre a Confecção dos Crachás de Identificação: os crachás foram 

confeccionados pela Secretaria da Casa Civil da Prefeitura de São Paulo para todos os 

Conselheiros e distribuídos durante a reunião para todos os Conselheiros presentes. 

 

 - Informações sobre o Vale Transporte para os Conselheiros: foi informado que os créditos 

do Vale Transporte para o mês de Março/23 já haviam sido disponibilizados e que os 

Conselheiros precisavam testar se o carregamento do valor no Bilhete Único estava 

funcionando normalmente.  

 
Encerramento da Reunião 
 
A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa 

Oliveira, agradeceu a gentileza do Sr. Marcus Vinicius Valério, Subprefeito Lapa, em fazer 

uma apresentação muito didática sobre o Orçamento Municipal e como o tema gerou 

grande interesse nos presentes, inclusive com muitas perguntas, o horário se estendeu 

muito, e, com isso, informou que os assuntos não abordados seriam transferidos para a 

próxima reunião do CPM Lapa, se despediu de todos os presentes e encerrou a reunião. 

 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 
 

_______________________________ 
Afonso Rennó Mingorance 

 
 
 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 

 
____________________________ 

Gisa Oliveira 
Coordenadora do CPM Lapa 

 

 
____________________________ 

Marcio Maziero Sangean 
Secretário-Geral do CPM Lapa 

 
 
 


